两周前的周六, 东京奥运的最后一个比 赛日,在现场看着美国男篮 磕磕绊绊最终夺冠,记者的东京 奥运的采访也随之画上句号。

两周后的现在,面对最为熟悉 的上海景色,隔离期"赛程"已过大 半的记者已从东京奥运的疲惫之中 恢复。昨天,北京冬奥会记者报名通 道截止。这也意味着,新一轮的奥 运报道计划即将展开。

隔离生活感受上海"硬核 防疫",远程连线工作也不 耽误……今天就来聊聊 记者的隔离生活。

硬核防疫让人安心

记者所住的是一个由酒店改造而成 的集中隔离观察点。和大多数隔离经验 一样,一日三餐会有专人送到门口的小 凳子上, 听声辨位, 到点了听到响动, 就 知道是放饭了,然后过会儿再出去拿。餐 盒等生活垃圾, 也是自己放到门口由统 一的工作人员收集后进行消杀丢弃。隔 离期内,除了"大白"工作人员,见不到其 他的被隔离者——理论上来说,大家在 走廊里领饭、扔垃圾的时候会碰到,但彼 此形成了一种默契: 开门如果发现走廊 有人,就关上门,等没人了再戴着口罩拿 取食物。

每天早晚都各有一次体温的测量 和统计,而在记者开始隔离后的第1、4、 7、14、16、21天,也会有专门的医护人员 上门采集鼻咽拭子,进行核酸检测。和 在日本的全靠自觉、佛系防疫截然不 同,从下机那刻开始,到机场转运酒店、 集中隔离点的有序运转,以及隔离期间 的严格规章,都让记者体会到更熟悉的 防疫节奏。

防疫工作不易,每天看着"大白"工 作人员全副武装, 就连护目镜上也全是 水蒸气, 总会让人感慨, 恰恰是这个国 家、这座城市无数医务工作者默默付出 的"硬核防疫",才给到人们更多踏踏实 **实的安全**咸。

隔离生活各有千秋

在微信群里晒每天的盒饭以及和天 南海北的"隔离同行"聊天成为不少记者 的"隔离日常"

晒出鲜花和手写卡片, 深圳隔离的 同行在入住第一天就喜滋滋展现酒店给 所有人住隔离的奥运记者一份家的温 暖。他们也会"凡尔赛"式地抱怨,酒店送 来了一箱龙眼,"这全吃完不得流鼻血?" 在浙江隔离的北京同行则变着花样地拍 摄窗外富春江的旖旎风光。

最曲折的莫过于在大连隔离的同行, 在入住的第一天酒店出现了核酸阳性的 病例,全员在凌晨2时再度进行核酸检 测。听着窗外救护车的鸣笛,他们的隔离 生活从开始就充满了忐忑。所幸,至今还 未有中国赴日采访记者的新冠感染消息。

隔离开始的第三天恰逢七夕,隔离群 里就变成了秀恩爱的晒场。谁家门口被放 胃了鲜花,谁家家属投喂了大餐……更有 记者同行带着几分小哀怨表示, 和远道 而来的先生只能隔着窗玻璃进行节日的 问候, 楼上楼下传声的感觉秒回大学宿 舍时代,"这种感觉倒是和七夕鹊桥会 挺像的。

隔 ■ 本报记者视频连线东京奥 运银牌得主黄雪辰



扫码看苗雪辰教 本报记者健身视频



■ 跟着花游女神一起健身

隔离期间每天都是躺吃的节奏, 微信运 动中, 奥运期间惯常的一天怒刷两三万步的 纪录不见了,在房间里绕圈,两三百步成为了 极限。

健身采访两不耽误

从隔离第一天开始就买来了体重秤,看 着秤上的数据飙升,健身减肥成了头等大事。 于是,每天上午9时,每天下午4时,两个时 间段记者就自己在健身小程序上"打卡上 班",希望能在这14天的时间里,完成对自己 的身材改造。一个人默默地练终究有些寂寞, 况且也不够专业,于是视频连线约练。互相督 促、相互指导,采访中的耳濡目染,让体育记 者对于如何锻炼都有自己的小心得。

工作需要,隔离期间也会始终关注奥运 选手的后奥运生活。看他们的隔离 VLOG,从 各种图像视频中学习小小健身技巧, 看着数 天前还在眼前的采访对象变成了网络彼端的 "隔离战友",这种感觉很是新奇。

昨天,本报记者还视频连线了同样正在 隔离期的花游名将黄雪辰。带着两块银牌从 东京奥运会凯旋, 雪辰坦言对自己的表现已 很满意:"尤其是双人赛,展现出了我们的实 力。"回来后反复观看比赛录像,对自己在比 赛中的不足进行总结,隔离期一结束,她就将 奔卦西安,参加于8月31日开始的全运会花 游比赛,那将是她运动员生涯的谢幕战。

远程担任记者的健身教练,黄教练亲身 示范的瑜伽垫上体能训练让记者感受到了 前所未有的大强度考验,花游女神也用自己 三个月减重60斤的励志故事督促记者,若 想减肥,在14天的隔离期间就要"管好嘴、 迈开腿"

事实上,隔离期间与奥运选手连线已成 为不少隔离同行的日常工作。成长于社交媒 体时代, 中国新一代的运动员有了更多空间 来展示自己的独特个性和真实生活。载誉归 来的奥运健儿,把隔离生活"玩"出了新花样。 记者们通过连线将奥运期间的采访在隔离期 有了延续。

沿海 记者手记

"偷"出来的假期

对于奥运选手或者媒体记者来说,14天的隔离有点像 是"偷"出来的假期

很久没有尝试的"睡到自然醒"这几天安排上了, 荒废 已久的瑜伽垫也拿出来用了。电子书里,买了好久的书终于 可以一下子消灭了。还有不少同行找到了和奥运选手相同 的爱好:打手游,在隔离期间,每天呼朋引伴线上"开黑"

休息是为了下一次更好的出发。闲不住的记者,隔离期 做得最多的,其实是回忆。

23 天的别样奥运之旅, 其实呈现在版面或者视频中 的,只是极小的一部分,更多的画面都已经刻入脑海。细细 回想,将一个个碎片记录下来,我在隔离期间写下许多《奥 运碎镜头》,希望能讲述更多奥运报道背后的故事

在本次东京奥运会中,本报《瀛奥运》特刊共制作相关 版面近百个,前后方报道团队共制作视频 200 条左右,累计 播放量高达 2.5 亿, 我也成为抖音奥运前方记者排名第 四次采访奥运四朝成为抖音网红大 V,这番成绩有 惊喜更有忐忑——如何在后奥运时代将更多奥运经验 运用到日常工作中去? 这对我是个考验

有了大段的时间可以回顾, 把奥运期间的 所有版面和视频都拿出来重新审看一番, 总结 成功的经验、寻找遗憾的不足,更有时间去欣 赏兄弟媒体的作品,这个过程,是修炼更是 提高。

> 总结,计划,再出发。看 日升月落, 其实这隔离的悠 长假期也可以很充实。



离开东奥畅想冬奥

东京奥运会闭墓那天, 本报刊发了冬 奥冠军杨扬的独家专访《站在东奥看冬 奥》。回顾东京奥运会属于中国的精彩瞬 间,并向即将参加北京冬奥的运动员们送 上不断突破、持续超越的诚挚祝福,杨扬 在采访中邀请全世界再次相聚北京,共赴 冰雪之约

举办相隔仅半年,家门口的北京冬奥 会目前已经进入到最终冲刺的阶段。对于 不少参与东京奥运的记者而言,结束东奥 之后,就需要渐渐调整为冬奥模式了。

昨天,北京冬奥会记者报名截止。在 隔离群里的大家,都在互相打听提醒着, 看半年之后是否能在北京再续前缘。

开始熟悉冬季项目的诸多分类,着 手整理外国选手的背景资料,密切关注 奥运场馆的一系列测试调整……更多时 间,则是处理北京冬奥会的前期预定注 册等工作。

"每次突破都定格为永恒,奥运精神 永不落幕。"距离北京冬奥会倒计时 167 天,离开东奥畅想冬奥,其实媒体人的感 慨也正是中国体育人的心情。

本报记者 厉苒苒